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Demagogii sunt aceiaşi, totdauna şi 
pretutindeni.

Republicanii din Franţa au serbă- 
I iorit septămăna trecută ziua de 14 Iu­
lie, st. n. cu mulţii pompă cu mare 
şgomot.

Nimeni n’ar avea de zis ceva, nici 
hiar „Figaro“ in contra unei serbări 

naţionale ca atare.
Este bine insă a vedea ee fac în Fran­

ţa republicanii roşii cănd sunt în 
pposiţiune şi cum se poartă, cănd des­
tinele ţerii ajung pe mâna lor. 

a&gj  Oeea-ce se poate susţine despre re- 
•^ fo lu ţionarii-petro lişti de ieri, republi- 

cani-oportunişti astăzi in Franţa, se 
potriveşte intocmai şi pentru revoluţio- 
narii-republicanii noştri de ieri, monar- 
luşii k outrance astăzi.

Menţionata foae ’şi aduce aminte, 
cum odinioară republicanii franceji nu 
(jă-sau se le scape nici o ocasiune spre 
a inegri serbâtorile naţionale. Ei le 
iironizau, rideau de steaguri şi deco­

la jraţiuni, evaluau preţul lampioanelor şi 
focurilor de artificii, calculând cât cos­
ită toate acestea pe contribuabil. Ei 
[strigau in contra aşa ziselor * orgii 
[cesariane*, a plăcerilor corupătoare, 
a spectacolelor imorale cari abrutisea- 

-̂ l  ̂ ză poporul. Astăzi insă tot aceşti pu­
ritani vin şi imitează aceleaşi „orgii", 
poate ceva mai cu vSrf.

Aceleaşi programe, aceleaşi salve 
de artilerie, aceiaşi ploae de decora- 
fţiuni şi representaţiuni gratuite.

Foile rebele ieri, oficioase astăzi, n’ar 
suferi deloc să vorbească cineva de 
imoralitatea serbărilor naţionale. Din 
contra, ele sunt, cari le celebrează cu 
un elan liric.

„Republique Franvaise,« organul 
d-lui Gambetta, declară cu gravitate 
că serbâtorile naţionale sunt unul din 
cele mai puternice mijloace de educa* 
ţiune!

Toate acestea nu ne dau oare por 
tretul fidel al roşilor noştri?

Aceşti saltimbanci-oportunişti, una | 
strigă şi alta fac ! Şi apoi in . orice 
creaţiuni pe dos ale lor intrec pe toţi 
demagogii din lume, atăt in forma bi­
zantină pretinsă liberală,cât şi in fondul.

In genere, să nu uite nici odată, 
nu roşii, cari n’au ce uita, dar Ro- 
m ănii că : ceea ce poate fi bun pe 
ţermii Senei, nu urmează de loc că 
trebue să fie bun şi pe malurile Dîm­
boviţei sau in Tirnova.

Proverbul e cam vechiu şi poate 
trivial, dar pururea adevfirat : quod 
licet Jovi, non licet bovi!

Econom iştii observă cu drep t 
euvent că  ănsuşi sistem ele re lig i­
oase, o rică t de vechi şi de bine 
în tem eia te  pe n a tu ra  m orală a oa­
m enilor, suferă modificări, ba se 
sting  ch ia r şi sunt înlocuite prin  
a lte le  iii urm a unei m ari d e c a ­
denţe economice, ca re  e to tdauna 
înso ţită  sau u rm ată  de o m are  
decadenţă m orală.

Am a ră ta t  in num ărul trecu t 
că  p opu la ţia  rom ănă din Ia ş i sc a ­
de in urm a neopritei im igraţiuni
de elem ente s tră ine . T o t ao e laş
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( Serviciul .A G E N Ţ IE I  H A  V A S ')

Constantinopol 20 Iulie.— D. Condurio- 
tis, ministru plenipotenţiar al Greciei face  
stârnitoare clemensuri pe lăngă Poartă pen­
tru a dobăndi suspendarea cordonului va- 
meî turcesci, impune toate productele pro­
prietăţilor locuitorilor din Arta, care sunt 
situate pe teritoriul din faţa oraşului.

Assym-puşa, ministrul afacerilor străine 
a răspuns că, in lipsă de informaţiuni în­
destulătoare, nn poate ăncă satisface cere­
rea d-luî Conduriotis, cea ce a fost spriji­
nită de ceî-l-alţi ambasadori.

A se redea ultime ştiri pe pagina III

lucru e adevăra t pen tru  populaţia 
rom ănă diu B ucureşti, pentru  cea 
din G alaţi, ba ch ia r pen tr’o c o ­
m ună pe jum ăta te  ru ra lă , cum e 
T ârgu l-F rum os.

M o rta lita tea  în spă im ân tătoare  a 
rase i rom ăne şi im m ulţirea ce lo r 
stre ine  in tr’o ţa ră  im b ie lşuga tă  şi 
e’o populaţie re la tiv  ra ră -c o p r in ­
de in sine condam narea unui Aş­
tern de guvern , co n dam narea  ' in.-, 
tregu lu i a p a ra t adm inistra tiv , de 
la  eapi incepănd pană la  infimii 
funcţionari, in fine condam narea 
organizării sociale.

Am dovedit asem enea in m ai 
multe rânduri cu m ateria lu l m ăr­
ginit s ta tis tic  de care  dispunem, că 
sub sistem ul vechiu — pănă la 1 8 6 4  
— populaţia isto rică  a acesto r ţeri 
c reş tea  repede; că da la  gonirea  
Domniei fanario te  d in 'fă ră  şi p ăn ’ 
la  reform ele sociale din 1 8 6 4  po­
pulaţia a  ajuns num ărpl pe ca re  
’l avea in tim pul de fericită  m e­
m orie a  lui M ateiu B a sa rab . A- 
cesta  foarte  repede.

Suntem  departe  de a  lăuda  in ­
ferio rita tea  condiţiei sociale a ţ e -  
ranului in tim pul „R egu lam en tu ­
lu i" , departe  de a dori ca s ta re a  
veche de lucruri să  se mai reîn­
to arcă  in ceea  ee p riveşte  incon­
venientele ei. D ar intru că t priveşte 
desvoltarea norm ală, n a tu ra lă  a  po­
porului, in tru  c ă t priveşte p roporţia  
suportabilă  in tre  g reu tă ţile  ee el 
purta şi bună s ta re a  ce resu lta  ca 
beneficiu din acele  g reu tă ţi, orbi 
am trebui să  fim şi nedrepţi că- 
trâ  părinţii noştri, daca n’am  con. 
s ta ta  că acea s ta re  e ra  m ult, cu 
mult mai bună pentru poporul de 
jos d eeăt cea  ac tua lă .

D eparte suntem  de-a ne face 
laudatores temporis acti. Defectul 
principal a l organizării vechi e ra , 
că  nu ţinea seam ă in destul de 
clasa  de mijloc; dar ţăranu l şi 
proprie taru l m aje  se aflau amăn- 
doi bine şi fiind in tr’un con tac t 
perpetuu intre ei , a junsese a 
avea o m are tra g e re  de inimă 
pentru olaltă. Putem  zice că şi 
boerul vechiu e ra  ţărănos, şi ţă ­

ranu l vechiu avea un fel de m ân­
drie^ boerească  in el.

De cănd insă cu em igraţiunea 
in s tră in ă ta te , cu co n tra c ta re a  de 
obiceiuri s tră ine  şi co stis ito are , de 
cănd eu absinteism ul la  c a re  sunt 
supuşi in mod ega l toate  c lase le  
d irigente  la  noi, incepănd eu pă­
rinţii b iserieei şi sferşind cu Ca- 
rada le le , rap o rtu l vechia a  t r e ­
buit să  se strice .

C onstituţia noastră , punănd g re ­
u ta tea  ei pe-o c lasă  de mijloc 
parte  s tră ină , per te neexisten tă , 
au dat loc la  a d ec lasare  g e n e ­
ra lă  din cele iaHi d esastro ase .

Nu mai există, o a ltă  deosebire 
in tre  oam eni, decăt cea  pe care  
o s tab ileşte  b a n u l  oricum  a r  fi 
c âştig a t.

A stfel un biet g aze ta r, ca re  
ştie , i a /c a l i ta te  ;de confident al 
m inistrifer, că drum urile de fier 
or să  se. rescum pere, jo a c ă  la  bur­
să  ş i .  . .^deVine m ilionar. Ei bine, 
a  devenit a ris to c ra t in R om ânia. 
N im eni nu ’ntreaibâ cum ’şi a  fă­
cut banii. P r in  m uncă ? P rin  o in­
te ligen tă  e sp lo a ta re  a  unei ra -  
mure de industrie ? Nimic din toa te  
a stea . A făcut politică şi, prin po­
litică, a devenit bogat. Un altul 
işi esp loatează  ca lita tea  de m ini­
stru  pen tru  a ju ca  la  bursă, ba 
unii au  câştiga t, jucând  eu banii 
v isterie i ch iar. A-şi da orbeşte 
votul guvernului, pentru  a  se fo­
losi băneşte  de secre te le  oficiale, 
de punga statului ch iar, e in cel 
mai m are  g rad  mal onest, dar 
toţi o fac fără  jenă. Şi m assa ? 
M assa populaţiunilor din o raş  in ­
vidiază ăneă  pe fericiţii, ca ri prin  
m ijloace m aloneste a ju n g , fără 
ehe ltu ia lă  de sp irit sau  m uncă, la 
avere  şi vază.

D ar de la  cine câştig ă  ei ? 
Găei a c c s t tra iu  a, unei genera ţii 
de feneauţi trebue neapăra t să  se 
traducă  in tr’un punct o a reca re  in... 
m uncă? H ârtiile  cum părate de s ta t 
de la  com pania S troussberg , se 
co tau  cu 20 la  sută. D um nealor 
le-au  p lătit cu 60 la  sută. Cine 
p lăteşte  d iterenţa de 40  la  sută? 
Producătorul care  p lă te ş te  anu i­
ta te a , ţăranul.

In  ultim a linie producătorul p lă ­
teş te  totul.

D ar numărul producătorilor, in­
strum entele lo r, suma puterilor lo r 
fizice este  aceeaşi ca in anul 1 8 5 0 . 
Se ştie metodul . prin care  s ’a 
aserv it ţăran ii mult mai rău de 
cum e ra  in timpul clâcii. S tatul 
le-a cerut in tr’o bună dim ineaţă 
o dare înzecită de ceea  ce-o p lă ­
teau înainte. Pentru  a  o plăti 
trebuiau să  se imprumute. D ar 
nimeni nu le dedea bani de cât

pe m uncă, calculănd-o pe p reţu ri 
de batjocură , pe p reţu ri z iln ice  
din ca ri un lu c ră to r  nu se poate  
hrăn i. Astfel ţăranu l a  fost dat 
pe m ăna unei în spă im ân tă toare  
uzure. P u ru re a  dato r, pu ru rea  scos 
la  m uncă mânu militari, el vedea 
trad u se  to a te  trebuin ţele lui in 
m uncă foarte  rău  p lă tită . Am cu ­
noscut patrio ţi (in  tre a că t fie z is , 
cei mai cruzi şi mai lacom i p ro ­
p rie ta r i sau a rendaşi sunt p u ru rea  
din partidul roşu , tocm ai pentru  
că  sunt parven iţi şi n ’au nici o 
leg ă tu ră  eu păm ăntul şi popula- 
ţiun ile) am cunoscut zicem patrio ţi 
c a ri luau  ierbărit pentru gă in i de 
la  ţă ran i, ie rb ă rit ca lcu la t in bani 
şi tradus in m uncă. Am cunoseut 
liberali cari pentru păşunea unei 
oi cereau  fruptul de la  patru  oi 
E eonom iceşte  absurd , dar aceste 
p reten ţii absurde se tradueeau  in 
ce re re  de bani, ce re rea  de bani 
in p resta ţiun i ea leu la te  pe p reţuri 
de batjocură . Ş i eu to a te  aces tea  
e o ţa ră  a s ta , ca re  a re  uu Rege, 
a re  leg i civile şi penale , a re  —  
adm inistraţie  se zice. Astfel poporul 
incult, dar incolo sănătos şi foarte  
in te ligen t, e da t in  p rad a  tu tu ro r 
aee lo ra  cari ştiau  a  inşira  două 
slove pe h ă rtie  şi ’l iucureau in 
p arag rafii unui drept formal, co­
p iat de la  popoare civ ilizate şi la  
red ig e rea  căru ia  a lte  trebuinţe, a lt 
neam  de oam eni, a lte  condiţii e- 
conom ice p rez idaseră .

C apitalul, cel puţin eel mobi­
lia r, avea  inain te un c a ra c te r  is ­
to rie , trad iţional şi personal. L e- 
gâ tu rile  in tre  boieri şi ţăran i e -  
rau  istorice, trad iţionale , personale . 
E  nenatu ral a  adm ite ca  oameni 
de aceiaşi ra să  cari neam  de 
neamul lor tră ise ră  şi lu c ra se r i  
îm preună , să  nu aibă un sen ­
tim ent de c ru ţa re  şi de o- 
m enie in tre  ei. B oeru l cel m ai 
avar, ce l mai lacom  de avere  
n’a r fl îngăduit să  i se es- 
ploateze ţeran ii din p a rte a  s lu g i­
lo r lui.

Astăzi cap italu l e im personal. 
O moşie s trăveche incape pe m ă­
na unui pa trio t, in g enere  stră in  
de orig ine, ca re  cau tă  să  sco a ţă  
lap te  din p ia tră . Puţin  ’i pasă  de 
so a rta  lucrătorului, puţin de bi­
se rică  ori de scoală . Omul e p en ­
tru  el, nu un com patrio t, uu un 
eonnaţional, nu ostaş sau c e tă ­
ţean  ; e un instrum ent de muncă, 
o vită trebu itoare  p e n tr’un tim p 
m ărginit, până ce o vinde sau  o 
a renda altu ia moşia. Rău h răn it, 
rău îm brăcat, avănd locuinţă rea , 
m aiesta tea  poporului romăn, no­
rodul, cum zicea Mateiu B asa rab , 
na ţia  a  ajuns in s ta re  mai rea

decăt sub fanario ţi, a  ajuns la 
sa p ă  de lemn.

C are e cauza tu tu ro r re le lo r 
acesto ra  ? D ec lasa rea , nepo triv i­
rea  o rgan izaţie i sociale cu s ta re a  
econom ică şi cu stadiul de cul­
tu ră  a  poporului. I se  ia , i se 
to t ia, şi Uţi nu i se dă nimic 
in schim b. P r ip a  cu c a re  s ’au in ­
trodus reform ele, netem ein icia lo r, 
lib e rta tea  d a tă  m iilor de C arada- 
le  de-a tră i fără  m uncă din es- 
p lo a ta re a  c lase lo r producătoare , 
lefuri şi s in e c u re , în treprinderi 
fă ră  capăt de lucrări co s tis ito a re  
fără  nici un folos d irec t p en tru  
m asse, sutele de vagoane făcute 
pentru a  in troduce in ţa ră  mii de 
consum atori stră in i îm preună eu 
m ărfurile lo r, e ’un cuvent lip sa  de 
sentim ent de ra ssă , lipsa de so ­
lid a rita te  in tre  popor şi c lase le  d i­
r ig e n te , ree ru ta te  din C ariagdii şi 
B asm ang ii, lipsa  de sim ţ isto ric  
şi naţional ne -au  adus unde sun­
tem  şi au p refăcu t o ţa ră  veche 
eu trecu tu l ei c instit, cu datinele 
ei oneste , in tr’un han de oaspeţi 
s tră in i, in ca re  to a tă  o rg an iza ţia  
s’a făcut in favorul s tră in ilo r şi 
pen tru  a  le  face tra iu l că t de ne­
ted şi de m oale in ţa ra  nim ărui, 
căci numai ca firmă mai e a 
n o as tră .

Noi nu suntem  con tra  îm bogă­
ţirii ce lo r ce vin şi se aşează  in 
ţa ră . Cu timpul vor deveni poate  
cetăţeni buni ai acestu i s ta t. D ar 
ca  de d ragu l lor să  ucidem oamenii 
noştri p rop rii, ca  de d ragu l luxu­
lui, desfătărilo r, în lesn irilo r de 
tra iu  să  com prom item  ex isten ţa  
fizică şi m orală  a  ra se i rom ăne, 
ia tă  ceea  ce e neauzit şi neînţeles.

Poporul nostru e pe c a lea  de 
a  ajunge ca  fellah  din E g ip e t. T o ­
tul e s tră in  acolo  afară  de mi­
zerie. Num ai e a  e naţională , e e- 
g ip teană .

De aeeea  o repetăm  : „M ol- 
„dova (şi Ţ ara-ro m ăn ească  peste 
„ 2 5  an i) e ’n perico l de a  de- 
„veni p rada  celei ăn tăi puteri 
„stră ine , ca re  a r  g a ra n ta  popu- 
„laţiunii m ăcar v ia ţa  fizică în 
„con tra  lip ito rilo r ca ri o sug  şi 
„o d eg radează ."

Românul, ea toţi aceia  ca ri lup tă  
cu fraza şi firm a p a trio tică , con­
tra  convingerii noastre  pa trio tice , 
ne zice să  n’avem  team ă. A sta 
nu se va intăm pla. N u e vorba de 
team a noastră ; e vorba de rea li­
ta te  şi de adevăr. N ici un popor 
pe lume nu e ob ligat a  fi puru­
rea  je r tfa  oam enilor ei proprii, 
je r tfa  C aradale lo r pe eari au a- 
vut nenorocirea  de a-i asim ila. 
D eaeolo se esplică de ee popu- 
laţiunile Asiei, cu to t trecutul lor
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şi ou to a tă  m ândria na ţiona lă , au 
sa lu ta t an liberato r in A lexandru 
al M acedoniei; de-acolo 'se esplică 
de ce N apoleon I  a fost la  ince- 
put sa lu ta t ca  un liberato r iu 
multe s ta te  ale Germ aniei. Popoar 
condam nate la  nefericire  precum  
pare  a fi al nostru, ajung a  ren u n ţa  
la  individualitatea lor, a jung la 
dorinţa de-a scăpa  ele de ele en 
şile. Nu noi le zicem [acestea 
Scrieri cosm opolite şi nihiliste e- 
şite din pene rom ăne, in cea rcă  a 
dovedi deja că sen tim enetle  de pa­
trie  şi na ţionalita te  sunt m oftur 
şi că apSsaţii de pe faţa  în tre­
gului păm ent sunt fraţi şi a lia ţii 
naturali in con tra  form aţiunilor 
istorice actuale.

Anglia, Franţa şi Germania

IN FO B M A T IU N I

Duminică la 12 Iulie, ora 1 p. m. se 
va face, in salonul exposiţiunei ?din faţa 
bisericii Stavropoleos, solemnitatea distri- 
buţiunii medaliilor la artiştii exposanţi 
dela exposiţinnea anuală de arte frumoase

D. V. Obedeanu, actualul prefect de la 
judeţul Ialomiţa, s’a numit in aceiaşi ca­
litate la judeţul Tuto va, in locul d-lui 0, 
Nanu. j— D. C. Poteca, actualul prefect 
dela judeţul Dămboviţa, in asemenea cali­
tate la judeţul Ialomiţa, in locul d-lui V. 
Obedeanu, transferat şi, d. Simeon Teodo- 
rescu, licenţiat in drept dela facultatea 
din Paris şi actual administrator la plasa 
MS cin, din judeţul Tulcea, incă dela ane 
xarea Dobrogei, prefect la judeţul Dăm 
boviţa, in locul D-lui C. Poteca, trans­
ferat.

D. ministru al instrucţiunii publice s’a 
intors aseară dela Constanţa.

Furul scrisorii recomandate, adresată din 
Strassbtirg Băncii României şi care conţi­
nea o valoare de peste 20,000 franci, a 
f-,,;t descoperit. El este un funcţionar al 
Băncii şi se numeşte Rudolf Scliubmann. 
Poliţia 1 a arestat. La el s’a găsit aproape 
întreaga sumă.

Corespondentul din Bulgaria al .Gaze­
tei generale de Augsburg‘ spune că, pentru 
zioa votării dictaturei prinţului Alexandru 
din partea mari adunări naţionale s’a a- 
nnnţat un bal in localul primăriei din 
Şiştov, la caie ar fi luat parte toţi repre­
zentanţii corpului diplomatic — cu excep­
ţia reprezentantului României, care .de­
monstrativ se fereşte de a participa la eve­
nimentele din Şiştov.* De ce?

„ St. James Gazette* a publicat 
un interesant articol, in titu lat; « Sunt 
Francezii smintiţi sau Englezii ? “ ce 
tratează despre situaţiunea creaţă An­
gliei prin ocuparea de Francezi a Tu­
nisului; cauzele şi urmările eventuale 
ale acelei situaţiuni. Organul prinţului 
Bismarlc i-a act şi el de acest articol 
care zice: „ Cănd Francezii au ocupat 
Tunisul, violând cele mai întinse şi 
mai afabile ale lor asigurări, opiniu- 
nea publică a Engliterii a fost mult 
neliniştită prin această lovitură neaş­
teptată. Insă dascălii şi profeţii popo- 
ului erau la înălţimea imprejurărilor. 

Ei declarară indată ia cor, că animo- 
sitatea este nedemnă, §i îngrijirile sar- 
bede. Fireşte, ziciau ei, trebuia să ne 
aşteptăm, că ocuparea Tunisului va 
jrovoca iarăşi vechiul strigăt absurd 

despre „interesele britanice periclitate" 
n tos caşul Anglia e cu totul nea­

tinsă (zic ei). O privire pe chartă ne 
arată, că nu se atinge de loc nici un 
nteres englez şi dacă Franţa va fi 

destul de nebună că cadă in sursa 
germană, incărcăndu-se cu expediţii 
scumpe şi fără profit in Africa nor­
dică, aceasta nu o priveşte pe Anglia. 
Interesele engleze sunt asigurate in 
mănile unui guvern, care este destul 
de inteligent a observa, că asemenea 
expediţiuni sunt in detrimentul numai a- 
celora, cari le întreprind.

Ast-fel s’au esprimat toată corpo­
raţia ministerială, persoanele ofiiciale 
ca şi presa, şi au decis unanim, că 
Franţa a nebunit, că gernunii, cari 
i-au dus in această groapă, sunt tran- 
şportaţi de bucurie şi că Anglia poate 
cu o veselie netulburată să aştepte 
urmările, ori căt de triste ar fi ele pen­
tru Franţa “ Aşa au ceşti un ea resol- 
vat aceia, cari au luat asupră-le să 
găndescă in locul ţgrii.

Noi n'am privit aşa acel eveniment 
subit şi neliniştitor. înainte de a de­
veni fapt anexarea. Tunisului, am fă­
cut tot posibilul spre a releva toată 
importanţa acelui pas. Noi am zis, că 
pentru această subită erupţiune a pof­
tei franceze de întreprinderi resboinice 
esistă numai o esplicare rezonabilă, 
că Franţa s’a inţeles cu acel duşman, 
care o momise, asupra ceea-ce s’ar 
putea face in marele avantaj al am­
belor părţi. Aceasta am zis'o anume 
atunci, cănd alegerile engleze de la 
1880 şi următoarea schimbare a poli­
ticei noastre externe au arătat pede- 
plin, că o alianţă cu Anglia e puţin 
mai bună de cât un ştreang şi că in 
realitate nici o naţiune europeană nu 
ar putea cuteza să şi lege soarta cu

a noastră. Să vedem cum stau lucru" 
rile astă-zi. Avem aici o ţeară — a 
noastră —  despre care se ştie acum , 
că nu se poate in crede cine-va in ea 
ca amic, iar ca inamis e puţin de te­
mut cu posesiunele sale imprăştiate 
in toată lumea. Din coln pe continent 
sunt două naţiuni din care una crede 
că a fost părăsită infam de Anglia 
intr’un moment de nefericire, iar cea 
laltă nu poate uita faimosul, iaţi m ă­
nile!8 (dela Paris) şi ambele sunt în­
credinţate că in ori ce inprejurari nu 
se poate conta pe sprijinul Angliei.

Afară d’asta, aceste două naţiuni 
stau faţă ’n faţă inarmate până ’n din­
ţi în perspectivă cu un resboiu de res 
bunare. In asemenea circumstanţe ce 
poate fi mai natural, mai probabil, ce 
ar putea fi mai naţional decât dacă un 
guvern ar zice către cel alt :

«Nu ne-am putea inţeleel şi a ne 
face prieteni, dacă te-aş ajuta să câş 
tigi mal mult de căt ce ’ţi-ar putea 
aduce vreodată resboiul de resbunare 
chiar in caşul cel mai bun A 
lianţa Angliei este fUră folos pentru 
tine pentru mine că şi pentru ori ci 
ne. Englitera a devenit netrebnică in 
sistemul european. Dar deşi e o sar­
cină ea e bogată şi aproape fârâ a ju ­
tor. Alsacia şi Lorena nu le puteţi a- 
vea fără acel fel de resboiu ce am 
purtat d<ya. Dar oare nu vă poate 
mulţămi alt ceva ? Oare supremaţia in 
marea Mediterană — Tunisul, Siria 
Egipetul n’ar fi o despăgubire ? In a- 
cest cas suntem gata  a vă fi intr’a- 
jufor şi atunci voi veţi avea puţin de 
luptat sau deloc..."

Chiar şi linguşitorii d-lui Gladstone 
incep a vedea lucrurile in această 
lumină.

Fără îndoială el şi partidul său a avut 
de gând să inchee o alianţă cu Franţa şi 
cu Rusia atunci cănd a rupt cu insultă 
înţelegerea făcută de lordul Beacons- 
field cu acele două puteri germane. A- 
cest plan însă a fost numai o probă 
mai mult de incapacitate şi prostie; 
căci, de oarece alianţa era să fie mo­
rală şi sentimentală in folosul nu al 
participanţilor ci al naţionalităţilor ti 
nere ce tindeau a se ridica, astfel ea 
a devenit ridicolă, indata ce fost înţe­
leasă. Faptul insă că s ’a făcut aşa 
ceva a trebuit să îndemne pe Germa­
nia a căuta să câştige în parte ’i pe 
Franţa. Vine întrebarea acum dacă a- 
ceastă încercare s’a făcut intr’adevfir 
şi dacă a avut succes ; dacă subita 
procedare a Franţei in Tunis, tonul su­
perior ce a luat in faţa Porţii, fără a 
lua in seamă concertul european, indife­
rentismul ei faţă cu supărarea Italie 
nilor, atitudininea-i rece către Anglia,

dacâ toate acestea sunt simptome de ne­
bunie sau semne că Franţa a intrat 
cu puterile germane intr’o politică so­
lidă, nici decum smintită. Nu putem 
respunde positiv la  aceste întrebări, 
dar vedem azi că şi clica lui Gladsto- 
no, speriată de desvoltarea politică din 
zilele diu urmă, vine la alte idei nouăt 
Se admite acum, că acele operaţiuni 
se fac pe un ţerm ce domină calea 
noastră comercială spre Orient şi că 
semnalează eventualitatea unei estinderi 
a influenţei franceze asupra unor ţi­
nuturi, a căror neutralitate este nea­
părată pentru interesele Angliei si In­
diei., Totodată au părăsit şi teoria ne­
buniei franceze şi admit probabilitatea 
unei alianţe franco-germane cu scopul 
unei împărţiri nouă a puterii politice. 
Ce să zicem de o politică ce ne-a a- 
dus ţeara intr o situaţie aşa de criti 
că, nu numai prin negligeuţă, ci şi prin 
vorbe şi prin fapte ?»

" rNf
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FOILETON*)

Sub acest titlu „Augsburger Allge- 
menie Zeitung» face nu atăt o recen 
siune, cât un mic resumat a broşurei 
d-lui I. Slavici, in titu lată: „Românii 
din Ungaria, Transilvania şi Bucovi­
na" publicată in limba germană. Mai 
ăntăiu foaeadin A ugsburg menţionea­
ză de volumul prim al unei opere scri­
să de Hunfalvy, intitulată: „Die Un­
gem  oder Magyaren,» apoi continuă 
a s tfe l:“ Aceste două tomuri stau in­
tr’o intimă legătură şi se complectează 
in oare-care privinţă. Hunfalvy arată 
cum Ungurii au inţeles a face propa­
gandă, ajungăjd să maghiarizeze pe 
Germani şi Slavi. El constată numai 
un fapt, cunoscut de toţi. Se ştie, că 
in ultimii ani sau decenie numeroşi 
nemaghiari şi-au maghiarisat nume 
le, spre a face să li se uite adevăra­
ta lor origine. Din contră, in cartea 
de faţă (Slavici) se constată, că nici 
un singur Român nu şi-a maghiari­
sat numele, deşi in timpul mai recent 
s’au format reuniuni, ce lucrează sis 
tematic la maghiarisarea numelor de 
familie. In genere, Slavici nu prea 
vede bine pe Unguri. El zice : „Seco 
li întregi maghiarii au fost elementul 
domnitor la Dunărea inferioară, popo­
rul creştin cel mai însemnat in tot 
Orientul şi veriga mijlocitoare dintre 
Orient şi Occident; in timpul acestei 
îndelungate domnii ei n’au isbutit a 
deveni un ciment social pentru popoa­
rele dominate de dinşi. Ei au fost po­
liticeşte un popor energic, fârâ insă a 
fi un element de cu ltu ră ; ei au ţinut, 
ce e drept, legate împreună popoarele

stăpînite de dărişi, nu insă primi 
perioritatea lor intelectuală, ci ' 
preponderanţei lor fişice." Aşa I  
să fi fost in timpuri mai d e p lK  
Dar cănd vedem, că Ungurii a , 
ţeles acum câţi-va ani să forme#* 
alismul in imperiu, şi cu toate c ilii  
tesc numai 30 procente şi-se a fllr  
ţâ cu Germanii, totuşi ei joacă 
fflul rol, atunci nu prea p o a p 1 
vorba de o superioritate fisicill1 
ar fi să recunoaştem că U n |iJ  
tocmai politiceşte sunt capabili.! I  
să nu mai descoasem această t i  
ci să ne întoarcem la cartea, e ■ 
ţine o mulţime de lucruri intereslîr,, 

Primele grupe de Romăni, a |f c  
descendinţei cărora, de este slavă i 
romană, părerile sunt controverţ 
s’au ivit in Carpaţi acum vre-o Ir 
sute de ani. In decursul acestui 1 
ei s’au desvoltat şi lăţit astfel, ii 
astăzi numără ca la trei milioane 
flete. După cum se ştie, Românii | 
transilvania s’au resculat sub coi 
cerea lui Horea şi Cloşca, in tiu 
lui Iosif II, devastând ţeara in li 
şi in lat. Cansa acestei rescoale a 
că cea mai mare parte a Romăm 
Transilvani erau glebae adscripti. , 
pă ce şi iobagilor din Transilva 
li s’a dat libertatea de a se muta 
încetat şi rescoala. De altfel rebel 
nea a fost îndreptată in contra fu 
ţionarilor, nu in contra impăratu. 
Cănd Horea a fost trimis cu o suf. 
că la împăratul, a trebuit să jt 
comitenţilor săi, nu numai că va 
suplica in propria mănă a împăratul.- 
dar că va stărui ca împăratul sila 
citească hărtia in faţa lui • căci, l«  
ceau ei, ni se face multă nedrept;]^ 
pentru că împăratul n’a citit plănţki

Iftrile noastre; el are mult de lucru 
cei l’alţi nu ’i spun adevărat.

Foarte in te resan t' este capito 
asupra religiunii. Românul n’are cj 
vănt pentru noţiunea «religiune“ r  
„confesiune». Românul intrebuinţeaz 
pentru aceste două noţiuni, cuvănt 
„lege". Credinţa creştină este pent 
Romăn legea creştină. Românii su 
creş'ini ; dar ei au unele moravuri! 1 
obiceiuri, cari sunt străine creştinii‘f 
mului. Ast fel soarele este sfint ] "  
Romăni şi Românul adevăr t stă apl 
cat cu capul descoperit in faţa soi 
re lui ce răsare. Vinerea e o sărb, 
toare şi mai ales ţăranii nu lucreas 
n această zi, de oare ce nimic r 

merge bine ce s’ar întreprinde vin! 
r ea. Şi păinea este sfîntă. înainte 1 
a o iricepe, se face o cruce cu cuji 
tul pe dănsa. Dacă cade jos o bucal 
tă, se ridică iute, se şterge u| 
şi se sărută • dacă s’a prăfuit, se a'

Contraste caracteristice,
sau

o episodă din viaţa romană.

Novelă originală, 
de

P- p . . . .u.

(Urmare) 6

Am inţeles noi că profesorul vrea sg 
se recomande guvernului, care azi joacă 
după cum ’i căntă Rusia, şi tocmai pen- 
tru asta am inceput sg şu«răm şi sg fa­
cem un sgomot îngrozitor ; ceilalţi şcolari 
voeau s6 ne’npedece, ceeace a provocat 
un tapagiu şi mai mare, atunci profeso­
rul a eşit din clasă, şi a venit directorul 
care după ce ne-a dictat un arest doug 
ore apoi ne-a amerinţat: că la cas d’a se 
mai repeta asemenea scene, are sg ne go­
nească din scoală. Dar ce stau eu se-ţi

*) Vezi > Timpul “ No. 143, 144, 145 
146, 147, ’ ’

spun lucruri ce nu te pot interesa, tu nu 
ştii Didina mea! ce lovituri crude a tre­
buit sg sufere nenorocita mea patrie."

„De şi am invăţat puţină istoria,— Ma- 
dam Fabre a inceput cu noi d’abia Vhis- 
oire de l'antiquiti — dar tu mi-ai spus, 
cumcă polonii, de şi prin culpa lor, azi 
sunt terorisaţi şi făr’de sprijin. Eu urăsc 
pe ceice apasă pe cei slabi şi nenorociţi 
—asta-i nu numai tiranie, ci in acelaşi timp 
şi laşitate. Cănd am sg fiu şi eu odată 
mare“—şi acu işi strânse micii sei pumni 
şi-şi scutură pgrul c’un aer amerinţător— 
„n am se sufgr nici odată nedreptatea.*

„Dumnezeu sg ne ferească," zise Petre 
adresăndu-se către Lina, care neinţelegănd 
cuvintele franceze a le Didinei, vgzuse nu- 
mai mănia şi furia ce se reflectau in fi- 
sionomia micei fetiţe; »asta are s’aducă 
3ncă mari nenorociri in astă casă, ascultă 
ce-ţi spun ei, şi sg vezi de n’are sg se’n- 
plinească.“

»N’ar fi nici o mir o re,“ respunse Lina 
c o seriositate filosofică, .obicinuit cănele 
pe care-1 creşti cu bătaea devine totda- 
una rgu, el muşcă. “

»Nu vorbi astfel mica mea Didino," re­
plică Emil, „ai sg te agitezi şi apoi ştii 
oă iar te-apucâ tuşea. “ El incepu ai ne­
tezi pgrul, care in furia copilei se resfirase

din legătura ce’l ţinea străns.* Ştii că eşti 
foarte palidă, nu cumva ai fost bolnavă ?«

„Ba nu, n’am nimic ?«
„Am intalnit pe doctorul, era in sania 

unchiului, . . . cine este bolnav in casă?“
„Zoe. Sunt căteva zile de cănd zace’n 

pat; sus umblă toată lumea numai in vgr- 
ful degetelor, şi numai dacă mg mişc, imi 
spun că fac sgomot teribil. Madam Fa­
bre zice atunci că om o inimă ingrată, şi 
c’ar trebui sg stau intr’un colţ liniştită şi 
tristă—par’că prin asta Zoe s’ar face să­
nătoasă."

»Sermana Zoe I am sg mg duc s’o vgd.“ 
Şi Emil se porni spre scara, pe care insă 
il reţinu Didina.

„Mai aşteaptă, poţi sg te duci şi mai 
tărziu,« ’i zise ea c’un ton de nemulţu­
mire ; »toată septemăna am aşteptat, m ’am 
bucurat atăt de mult de venirea ta, şi 
acu voeşti sg te duci ca să te ascuuzi 
intr o cameră sombră, in camera unui bol­
nav. Zoe n’are necesitate de tine, nici n’a 
întrebat dacă ai să vii, ea nu voeşte sg 
vadă pe nimeni, e supgratâ pentru că 
mama n’a fost âncă s'o visiteze. Dacă te 
vei duce acu, sg fii sigur că are se te pri­
mească rgu.«

„Tu-i taci nedreptate, Zoe are o inimă 
prea bună, ea te Iubeşte in adevgr, de

şi câteodată e cam curioasă, ăncăt ai pn 
tea crede că-i rece, Eu sum sigur că ea 
m’aşteaptă.*

„Madam Fabre n’are sg-ţi dea voe sg 
intre. Doctorul a recomandat liniştea şi 
tăcerea cea mai profundă; asta a fost şi 
causa pentru care m'am şi furişat încet 
din cameră făr’ca ca se mg vadă cineva; 
şezgnd ascunsă intr’un colţ mi se urise 
atăt de mult iucăt imi vinea se plăng.c 

»Crede-mg, fetiţa mea, că este mai urit 
d’a fi cineva bolnav.*

„Crezi tu ? mie mi se pare că nu este 
atăt de urit căod eşti căutată cu atăta 
ingţijire ca Zoe. E destul ca sg mişte nu­
mai un deget, sau sg deschidă un Ochiu 
pentru ca indată s'o iutrebe toţi : poftiţi 
ceva madeinoiselle f Madam Fabre şi toa­
te camerierele aleargă indată pentru ca 
sg vadă ce doreşte, Monsegniorul ’i tri- 
mete la toată ora un nou cadou, şi’ntreabă : 
cnm ’i mai este ?—Aşa O bolnavă crede- 
mg că nu-i de compătimit, aşi dori sg 
fiu şi eu astfel."

Băiatul nu ştia ce sg tacă, se urmeze 
inimei sale, sau s'asculte de consiliele a- 
micei sale egoiste ? Ear Didina, c’un aer 
linguşitor, işi aşeză graţiosul ei cap pe 
peptul lui.

>Nu ii indiferent cu Didina, ştii că pe

ea n o  iubeşte nimeni. Vino in sala d § 
biliard sg vezi ce progrese mari am făci 16 
in săptgmănea asta. in loc ;se preludez li- 
scale şi game, dupe cum imi recomand 
guvernanta engleză, ara preferat mai bin 
se joc biliard, pentru ca sg-ţi pot fac 
ţie o suprindere. Dar sg nu riz vgzendu 
mg că joc cu cheul intors, căci eu nf 
fiind indestul de inaltâ pentru ca s’ajun| 
bine Ia biliard sum siliţii sg lovesc bileli 
cu partea cea groasă a cheului. Dupg c< 
ne vom sătura de joc, apoi se ne ducenj 
impreună şi să ne aşezăm inaintea sobei 
şi tu să-mi povesteşti ceva din istoriă 
despre bărbaţii iluştri, despre popoare 
subjugate care’n urmă s’au eliberat — şti: 
tu că aceste imi plac mai mult. Am re-i 
servat pentru tine azi la desert bomboa<* 
nele cele mai frumoase. Cănd a observat 
Monsegniorul cum imi incărcasem farfu­
ria, a inceput să increţeascâ din frunte 
şi adresăndu-se către Miss Blacvell ’i zise:, 
ce fel de educaţiune este asta ? iar eu 
am aruncat ochii la mama şi-i am şoptit, 
că bomboanele sunt pentru Emil. Mama 
a fost aşa de bună incăt a făcut semn 
sofragiului ca să-mi mai dea cofeturi; eu 
iubesc din inimă pe mama, d-ei este sin-j 
gură in toată casa care nu face deosebire 
intre mine şi Zoe,“ 1 (Va urruaj, j
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!lîi|i ieruncă in foc, parte pentru că apar­
ii , aţine morţilor, parte pentru că. a arunca 
V ‘‘Ipănea sau a o călca in picioare este 
tă; Minare păcat. Cine nu ţine legea Ro- 

^sj, liunănilor, e necurat şi necurat este ori 
\ M c i n e  şi ori ce stă in legătură cu un 
'•t ii, fi asemenea om. Nimeni nu poate bea 
' ei Kdintr’un vas, fără a fi versat puţin 

pe păment şi este o insultă a oferi 
unui Romăn apă, fără a face această 
libaţiune. Totuşi „ necurăţenia “ nu at­
in g e  după sine nici ură, nici despreţ; 
ins? Romănul nu va purta haina unui 

Jnecurat-, nu va lua păne dela el, nu 
i|(nu va gusta din vasul lui, conside­
r â n d  de un mare pecat orice corauni- 
* |a te  domiciliară cu dinsul. Numai co­

pii remăn curaţi totd'avna, chiar de 
Har fi fructul unei căsătorii impure ; 
fânsă Romănul uită curSnd originea ne- 
icurată a acelora.

Romănul se fereşte de a face pro- 
seliţi şi nici odată n’a existat vre un 
apostol sau sfint romăn. Dacă insă 

■.imn preot romăn ar refusa vre unui 
4  străin de a’i face slujba, ar da oca- 

sits la mari supărări şi s’ar ţine in 
unum e de reu unui popă, care ar re* 

jfusa să ţină rugăciune pentru un o- 
vreu bolnav sau eventual să’l îngroape 
după ritul romăn.

Capitolul ce vorbeşte despre parti­
cularităţile naţionale, nu e mai puţin 
'interesant, de căt cel asupra religiu- 
, nii. Locuitorii unui sat romăn se im- 
fpart in trei c lase: fruntaşii, mijlocii 
'şi codaşii şi fie căruia i se cuvine 
numai ce are clasa sa. Posiţia frun­
taşilor e foarte dificilă. El are un 
cerc de partisani, ce se incred in el 
orbeşte şi ’i recunosc autoritatea. Dar 
el are şi adversari şi ochii tuturor 
sunt îndreptaţi spre densul. El are 
dreptul şi datoria a opri in uliţă pe 
oameni şi mai ales pe tinerime 

[şi a le face mustrări pentru vre o 
necuviinţă; dar vai de dinsul, cand 
comite şi el vre o greşeală, căci nu­
mai popi e permis a nu face ceeace 

' povăţueştn să facă alţii. Un proverb 
z ice : Fă ce zice popa, dar nu ce 
face el.

Căt priveşte căsătoria, se descrie 
tirgul de fete de pe dăinâ (un munte 
inalt de 5— 6000 urme). In ziua Sf. 
Petru şi Paul se ţine un tirg in vir- 
ful acelui munte. Fetele lucrează : ţes, 
torc şi coase ani de zile spre a ’şi 
face zestrea. Rudele şi prietinii mai dau 
căte ceva. Apoi se pune totul in lăzi 
frumos lucrate şi vopsite. Orice familie, 
care are o fată mare, ’şi întinde pe munte 
cort, in care se aşează zestrea şi 
fruntaşii familiei aşteaptă pe peţi'ori 
Apoi vin junii, insoţiţi de familiele lor 
şi aduc ce au mai bun, mai ales ( 
cingătoare sau brîu plin de aur şi ar 
gini şi după ce ’şi-au ales o mireasă 
se face logodna publică. Fata e bine 
să se mările in satul părinţilor ei şi 
soartea unei neveste căsătorită intr’alt 
sat, se plănge in nenumărate cântece 

i populare.
Femei cu forme voluptuoase rar se 

găsesc la Romăni. O figură gingaşă, 
măni mici, picior mic, buze subţiri, 
umeri plini, un bust puţin desvoltat, 
sunt pariiculare mai tuturor femeilor 
romă ne. Femeile româneşti mai au da­
toria de a şi cultiva frumuseţea, ba 
in Banat trebue să se şi suleme­
nească.

In genere Romănul e cam incăpă 
ţinat, uu vrea să inţeleagă şi se ţine 
in reservă faţă cu orice idee nouă. In 
lucruri, cari i sunt indiferente, este 
foarte mlădios; dar in lucruri cari ăl 
privesc de aproape el, e omul cel 
mai cerbicos şi dacă a luat odată o 
hotărire, apoi nu o schimbă cu una 
cu două. Ce aceea şi este un om de 
incredere.

Limba romănă se numeră in gru

pul celor romanice. Construcţia inter­
nii este intr’adevăr romanică, insă re- 
gulele sunetelor se abat mult dela ale 
limbelor romanice şi tesaurul de cu­
vinte are multe elemente străine, mai
ales slave.

Intre căn'ecile Românilor sunt şi 
cântece de iele sau zîne. A treea zi 
după naşterea unui copil se aştepta 
cele trei zine, cari hotărăsc soarta 
oelui nou născut. In acea zi se pun 
pe o masă curată, tot felul de bucate 
şi o sumă oarecare be bani, spre a 
le dispune bine şi se reoitează cân­
tarea ce laudă puterea zinelor. Daru­
rile sunt ale moaşei.

Le mai menţionăm şi cântecele de 
jale (plângerile), ce se căntă de femei 
anume tocmite şi sunt îndreptate că- 
tră cel reposat, ba i se căntă in u- 
reche. După credinţa Românilor, mor­
tul aude şi pricepe tot.

Mortul trebue ţinut in casă o zi şi 
o noapte. In acest timp să nu fie lă­
sat singur şi nici plângerile să uu 
inceteze; de aceea se tocmesc femei 
plângătoare, cari «se căntă. “ pe rănd 
nici odată impreună.

Am relevat aci căteva puncte, cari 
probează, că această carte oferă mult 
acelora cari se interesează de etno­
logie.*

In numărul nostru de Duminică s’a 
tipărit sub cunoscuta rubrică „Inserţii 
şi reclame" o scrisoare privitoare la 
D-na Zacharescu, directoarea şcoa- 
lei seamă de inserţiunea profesiona­
le de fete. „Romănul" ţinănd aceas­
ta, o reproduce şi o comentează* 
Cată să observăm că nici un ziar 
prin urmare nici al nostru, nu ia res- 
punderea pentru cele tipărite sub ru ­
brica „Inserţiuni şi reclame", al că­
ror cuprins ne a tot-de-una indeferent 
şi priveşte numai pe autorul lor.

Emigrarea evreilor din Rusia.

Suntem informaţi, zice Poşta diu 
Galaţi, ca in comunele rurale Cişmelele 
şi FileŞtii de lăngă Galaţi s’au sta­
bilit mulţime de familii evreeşti ve­
nite din Rusia.

Facem cunoscut acest fapt spre 
marea bucurie a patrioţilor de la R o­
manul pentru care tot una face de 
vor locui ia Romănia evrei sau romăni.

C r o n i c a

D. ministru de interne, prin o nouă cir­
culară apărută azi in Gazeta oficiala, a- 
trage atenţiunea prefecţilor de judeţe asu­
pra unor speculatori cari, deprinşi a trăi 
din sudoarea săteanului, profitând de gra­
dul culturii lui, cutreeră satele şi se ofer 
ca mijlocitori către Administraţia dome- 
nielor pentru cumpărare din proprietăţile 
Statului in loturi şi cer pentru aceste mij­
lociri plată anticipată. Circulara spune că 
sătenii pot face s’au d’adreptul cerere sau 
prin mijlocirea prefecţilor.

Colegiul III pentru consiliarii comunali 
a ales pe d. Stanca R. Bechianu. Concur­
sul gardii civice nu puţin a contribuit la 
aceasta.

D. I. Suchianu este numit referent sta­
tistic p.e lăngă ministerul de justiţie.

S’a promulgat legea prin care Aduna­
rea deputaţilor decide a se aşeza in Ca­
mera României busturile fraţilor Goleşti : 
Ştefan, Nicolae şi Alexandru. Alăturea se 
va pune şi bustul generalului George Mi- 
gheru. Asemenea onoare se acordă şi re- 
pausatului patriot Grigore Cantacuzino. 
Pentru acest scop se acordă guvernului 
suma de 10,000 lei.

Poliţia a luat mai multe mesuri in pri­
vinţa serviciului tramwainlui in capitală. 
Aşa: nu mai este permis a se primi mai 
mulţi pasageri de căt incape in vagon ; 
conductorul este amendat daca primesce mai 
mulţi ; cănd in vagon nu mai este loc> 
conductorul ridică o tăbliţă pe care stă 
scrisă : complect.

Societatea Turn- Verein din Bncttresci a 
serbat duminica trecută a 15-a aniversare 
a fondării sale.

Mai mulţi alegători din colegiul al III 
ne roagă să declarăm, că au fost decişi a 
’şi da votul pentru d. Laurian. Intrănd 
iasă in sala de alegere, au zărit in fruntea 
mesei pe un domn Becheann, frate sau ru­
dă cel puţin cu candidatul guvernului, a- 
sediat de uu puternic stat major roşu. Men­
ţionaţii alegători, in numer de 37, indig­
naţi, au părăsit sala fără a mai vota.

Ştiri din afară

America. — Procurorul republice! din 
Washington a publicat faptele stabilite pri 
instrucţia judiciară în afacerea atentatului 
contra generalului Garfield. Din aceste fap­
te resulfă că Gurteau, după ce-şi cumpe- 
rase pistolul cu c<ire se servi la erima sa, 
se esercită mereu la tir, că urmărea toate 
mişcările d-lni Garfield, in scurt că crima 
a fost comisă in împrejurările cele mal gra­
ve din puntul de vedere al premeditării.

Accesul de friguri al prezidentului si-a 
mai micşorat intensitatea.

Gastein.— Impfiratul Germaniei a sosit 
la 15 curent la Gastein.— M. S. a cărui 
sănătate e e celentă, a fost primit de gu­
vernator şi de autorităţile oraşului.

Africa australă.—După o cartea lipită la 
cartea albastră engleză, care priveşte Africa 
populaţia Transvaalului se compune din 774, 
980 Cafrii, 33,739 Bori şi 5,316 Europei.

Nihiliştii.— Se scrie din Petersburg că 
uu incendiu a distrus capitala districtului 
Rowno. Bisericile şi monumentele publice 
aii ars cele d’ăntăi. Peste cinci mii de fa­
milii sunt fără adăpost şi fără nutriment.

Cu căteva zile mai ’nainte de a isbucni 
ocul s’aîi găsit prin oraş scrisori amenin­
ţătoare.

Franţa.— Zilele acestea s’a inagurat la 
Wernet-les-Bains (Pirineii Orientali) un 
bust al Republicei franceze. — Ceremonia 
s’a terminat în mijlocul unui entusiasm 
indescriptibil.

Se zice că guvernul Farre va merge să 
ia in persoană comanda trupelor care ope­
rează contra lui Bu-Amema.

Egipt.— Kedivul a semnat mai alaltăie­
ri un decret privitor la buget, în care se 
observă nu escedent numai de 663,399 liv­
re sterlinge in loc de un milion, dupe cum 
se aştepta.

Datoriei publice se vor afecta 116,663 
livre; restul va fi împărţit intre diferitele 
administraţiuni.— Rezultă de aci că sama 
destinate pentru amortisarea datoriei uni­
ficate va fi cu mul mai puţin ridicată de- 
căt se credea.

Rusia.— Din Petersburg se telegrafiază 
că agenţia antisemitică nu s’a terminat 
încă.

La Dunabery s’au găsit proclamaţiuni 
cari invitau pe -popor să se scoale contra 
Ovreilor, stigmatisaţi ca spoliatori ai po­
porului rusesc şi ca provocatorii mizeriei 
ţeranilor şi a clasei lucrătorilor.— Ziarele 
din Don anunţă că jidanii din capitala 
cazacilor, Novotcher-Kast, au fost informaţi 
oă numai pene la 1 Septembre mai pot 
sta in ţară.

Africa.— Din Cincinnati se telegrafiază 
către „Daily News,* că in timp de căteva 
zile in acest oraş au murit 160 de per­
soane din causa insolaţiei (căldura solară).

Notiţă bibliografică

Architectura fi conttrucţiunea practică. 
După Danniel Raraee de căp. M. G. Niţescu 
3. voi.

încă din auul expirat, d. Niţescu, priu- 
cr’o programă specială ce însoţea listele de 
abonament deschise publicului spre sub­
scriere la opul seu de Ârchitectnră şi Con- 
strucţiune, a dat la lumină materiile oe vor 
coprinde acele cărţi.

Publicul iubitor de ştiinţă, in numer 
foarte restrins la noi, a sub-scris listele 
deschide şi ca căte-va zecimi de abonaţi s’a 
pus subt pressă această carte.

Opul întreg a apărut in trei părţi.
Partea 1. Care tratează asupra materia­

lelor întrebuinţate in construc. 
ţiuni, este precedată de căte 
va cunoştinţe auxiliare şi pre­
liminare necesarii la căte şi 
trele părţile.

Partea 2. Tratează special asupra ştiin­
ţei construcţiunilor, împărţită 
6ind in 13 capitule şi fie ca­
re capitol sub impărţit in mai 
multe părţi, şi in fine

Partea 3. Care tratează special asupra 
ştiinţei architecturei este succedată de căte- 
va consilii asupra dependinţelor in clădiri 
cum şi de o prefaciă instructivă ce se re­
feră la clădirile Romăniei in raport cu sty* 
lurile de architectură ce au din ordinile cla­
sice ale ei din care -a estras, — paralle- 
lism de studiu foarte instruotiv şi inte­
resant.

Programul acestor t rei părţi este alcătuit 
mai mult dupe Architectul frances Ram£e. 
Lucrarea este singura de opera felul a- 
cesta ce apărut pănă acum in limba Ţărî.

Partea 1. începând treptat cu cunoştin­
ţa materialelor ce se întrebuinţează la edi- 
ficiuri şi mici clădiri, pune in cunoştinţă 
pe cei ce voesc a înălţa edificiuri ori clă­
diri cum să ‘şi aleagă materialele dupe fe­
lul clădirii şi cum să ’şi le conserve in caz 
cănd acei proprietari de clădiri ar voi mai 
intăiu să ’şîstringă tot materialul înainte 
de începerea construcţiunei clădiri şi i n 
urmă să inceapă clădirea. — De o dată cu 
descriera materialelor, se mai dă in cu­
noştinţa confecţionării acestor materiale de 
către meseriaşii chemaţi a esecuta edificiul 
ferind in acelaş timp pe proprietarii clă­
dirii să nu fie încărcaţi prin devisele ce 
le ar face uni architecţi şi constructori de 
meserie, proprietarilor clădirii. — Partea II 
tratând special arta fie cărui meseriaş ce 
trebue să ia parte in înălţarea clădiri, a- 
rată in termeni romănesţi, pe lăngă des- 
cripţiunea artei fie căruea, toate obectele 
cu care se servă meseriaşul in arta sa spe­
cială, incepănd de la instrumentele ce le 
întrebuinţează şi sfârşind cu totul materi­
alele de confecţionarea. — hi fine partea 
III desvoltă arta architecturei ia genere, 
merge treptat cu clădirile, edifitiurilor, in­
cepănd de la temelii la vărful lor ; apoi 
desvoltă o dată cu descripţiunea artei, gus­
tul estetic, opinând prin argumentaţiuni 
destul de clare că, simplicitatea unită cu 
scopul necesităţi clădiri ce proprietarul va 
câta să edifice este singura basă a archi­
tecturei moderne renăscănde.

Laroqne, Claudel, Ram^e şi alţi iluştri 
architecţi au fost consultaţi in elaborarea 
acestei- ceşti eminamente utilă întregului 
corp de meşteşugari.

ULTIME SURI
Paris, 2o iuliu. — Ziarul „La Republi- 

que franşaise“ atacă cu violenţă, in nu­
mărul seu de astăseară, uneltirile antifran- 
ceze din Tripolitana şi acusă pe saltan, 
zicgnd că el ar fi instigatorul.

Roma, 20 iuliu,—După o scurtă şedere 
la Roma, d. Maccio, agent diplomatic al 
Italiei pe lăngă A. S. beiul Tunisului, a 
plecat la Tritoja, patria sa. Se crede că 
d. Maccio nu se va reintoarce la Tunis 
şi că nu va avea nici altă destinaţie cât­
va timp. — E probabil că Italia va co­
munica puterilor, reprezentate in confe­
rinţa monetară dela Paris, un memoriu 
asupra soluţiunii actual posibile a problemei 
monetare. Se crede că redactarea acestui 
memoriu se va încredinţa d-lui Lubatti, 
delegatul Italiei in conferinţă.

T^tre-Spectacole - Concerte
Ieri seara grădiua „Rajca" a fost iarăşi 

plină de un public foarte ales, caşi in se* 
rile trecute. S'a jucat opereta »Boccacio,“ 
Publicul s’a putut convinge şi de astă da­
tă, că trupa germană, de sub direcţia d-lui 
Dorn, este exc lentă sub toate raporturile.

Sala Bossel. — Astă seară, g Iulie, 
se da, eu concursul binevoitor al d-lui 
Jolnay, o representaţie in beneficiul elevi­
lor şcoalii de declamaţia ne. Partea I, con­
cert, partea II se va juca comedia Mortul 
fi Danţul. începutul la 9 ore preciB.

Casa „MENU# optican, snccesorol d-1 n 
Lhner

VINDECARE ASICURATA
Mcalgrene, dureri nevralgice şi rheuma 

tismaleinele, bruţari, incinggt6re, cercur 
de picior. Calea Victorii 60.

Buletin Comercial 
Cursul de la 20 Iulie

Marsilia
Kilogr. 100. Grău gliircă de Galaţi . . 25—50 

» ,  » Brăila . . — —
» Porumb rincantin . . . .  15—
» » ,  de Galaţi . 18—90
» Orz de Galaţi............................15—
» ,  ,  B r ă i l a ............................12—50
> Secară de Dunăre . . . . — —
> Oyez de Dunăre . . . . .  19—
» Fasole de Brăila . , 20—
» Semănţă de in . . , , . 80—50
> Semănat de rapiţă • . . . 30—

Londra
Grău de Brăila 492 livre . . . . . .  40 —
Grău de Galaţi 40 —
Porumb de D unăre ..................  • . 24 6
Porumb de Galaţi . . . . . . . .  25 6
Orz de Galaţi 400 l i v r e ...................... . 2 4  C
Orz de B ră ila ........................................... , 2 4  6
Secată de Dunăre 480 livre . . . . .  40 —
Secară de Galaţi . . 40 —

Anvers
Kilogr. 100. Grău de Sandomirka; . , . 26—50

> Poli; de Odessa. . . . . .  26—50
> Secară de Dunăre. « . . .  — —
> Seeară de Marea Neagră . • — —
» Orz de D u n ă re .......................17—15
> Orz de Odecsa. . . . . .  16—50
» Srmănţă de in de M, Neagră, 30—25

B u l e t i n  F i n a n c i a r  
20 Iulie (Agenţia Havas)

Bursa de P a r is

91 — 91 50
Noile obligaţiuni 6 olo C. F, R. . — —
Acţiunile Băncii Romăniei — —
Renta franceză 5 olo , . . . 119 40 119 35
Lozrrile turceşti . . . . . . 52 75 53 -

B ursa de B erlin

Priorităţile C. F. Române.  . , _ —
Obligaţiunile G. F, Române . . 102 — 102 40
Acţiunile C F. Române. . . , 64 50 64 -
Noile Obligaţiuni 6olo C. F. R. , 104 60 104 75
împrumutul dunărean Oppenlieim. 115 00 115 -

Bursa de L ondra

Imprnmntul dnnărean Oppenlieim, 111 H2 110} —
> » Stern . . 109 — 108 —

B ursa de V iena

9 305 9 30
5 52 5 52

Renta metalică 5 olo . . .  , 78 30 78 30

CURSUL BUCURESCI 

Casa de schimb
TOMA ŢACIU 

60, Strada Lipscani, No. 60.
Pe ziua de 9 Iuliu 1881.

Cump V Silit
5olo Renta Amortisibilă. . . .

6o|o Obligaţiuni de stat. . . .
6 Oblig. Căilor f- Rom. regale
7 Scrisuri funciare rurale. . .
7 ,  » urbane . .
8 împrumutul municipal. . •
8 Oblig. Domeniale.....................
Oblig- cas. pens. (300 proc. 1. 10) 
Impr. cu prime Bnc. (20 1. b.) 
Acţii Băncei Naţionsle Române

> Dacia-Romănia. « . . .  
» Baia de aramă. , . .

91 U2 
91 '12 

100 
105 
101 '12 
101 
104

220
29

1450
480

92'lî
92*12

101
106
102U2
102
105

235
80

1500
500
760

Obligaţiuni e ş ite  la Sorţi.

6 Căilor f. R. Regale. • . . .
99Tfc olo 
99l]Q olo 
99olo

Cupoane
De Renta Română exigibile . . 
De Oblig, de Stat 6 la sută. . .

» Căile F. R Regale. . 
De 0b[ig. municipal exigibile. , 
De Scrisuri func. rnr. si urb. ex.

'12 olo 
!ls olo 
'1® 0 0 

1 olo 
'12 o|o

Diverse
Aur contra argint. . . . .  
Aur contra bilete liipotecare . . . 
Bilete de Banca Nation. Română. 
Fiorini Valoare Austriacă..................

'!2olo
»

215’12
1.23
99'J2

3|4olo
ii

216*16
1.25
100U2

Cursul Tiena 20 iulie
931
552 Fi.

Cursul Berlin 20 iulie

6 Oblig. căii. fer. Rom. noi . . 
8 Oppenlieim . . * . . . .

104 75 
115

Mărci

Cursul Paris 20 iulie

5 Renta Romănă . . . . * . 91 >12 franci

Cursul Londra 20 inlie

7 Stern
110
108

Schimbul.
Viena la vedere.................... •

Paris la vedere.
Paris 3 luni



K O N I G I N 
> ' n E T f l - S  A L Z B A D  
Băile Jt Sare Elisalieta Beiina

m S S B E g r ?

LANGA BUDA-IESTA 
ezonul de la  1 M a îu  p b n ă  la  30 septs-

Indicaţii: La boale de intestine, la ple­
tora generală şi pbdominală, suferinţe de 
ficat, ermoraide. ipohondrie, grăsime, po- 
dagră şi boale de femei.
D-rul băilor F. Bruck (Franz-Deak-Gasse 19 
Loc sănătos, locuinţe eftine, bune restaur

De la cinci ore dimineaţa circulă omni- 
busul, plecând de la Franz-Josefs-platz 
lăngă vechiul edificiu Lloid.

Proprietarul, Muttoni et W lis

DE VENZARE
Batiştea eu şease-spre-zcce încăperi de stă­
pân, dependinţe şi grădiniţă. Doritorii să 
e adresaze strada Polonă No. 23.

DE VENZARE ţf f* Z  E
mijlocul oraşului in mărime de 1876 me­
tri pătraţi, şi cu 75 metri faţadă pe che­
iul şi bulevardul noului canal al Dîm bo­
viţei. Doritcrii se vor adresa la d. V. G. 
Porumbaru, 4 strada Sfinţilor unde se 
poate vedea şi planul.

GR. G. PEUCESCU
curor la Curtea Casaţiune, Jare onoare a 
incunoştiirţa că s’a inmutat in Pasele sale 
din strada Clementei Nr. 2 alături de ca­
sele rgp. Ion Manu.

M a s in e  d e  c u s u t
Pentru noul sezon sosindu-mi mereu in mari quantităţi diferite mobile 

şi oglinzi din cele mai renumite fabrici din F ranţa, Germania şi Austria 
pe cari le-am putut dobândi in cursul voiajului ce am făcut in interva­
lul anului expirat, şi care m£ pune in pozitfune de a putea vinde cu pre­
ţuri mult mai avantagioase de căt ori care altul din această specialitate 
viu dar mspectos a ruga pe onor. P. T. Public de a bine voi a ’mi vi­
zita magazinrl meu spre a se convinge de această ocaziune favorabilă..

N E W - Y O J E i  K  
(AMERICA)

CU I O D U R  D E  P O T A S S I U M

AVI8 IMPORTANT 

M A G A ZIN U L d i n  S T R A D A  L IP S C A N I N o. 21

PETKACHE IOAN '*»-
A sosit al 4-lea transport de

M ARE SU CCES

VELOUTINE
ESTE O FAINA DE OREZ

de °, ^ osebită specialitate, foarte fină ne- 
simţibilă, preparată cu Bicmut, şi posedă 
calitatea cea fericită, a da feţei omului

FRESCITATEA NA TUR. TINEREŢEI

OH. FAY
Parfumeur la Paris, 5, rue de Paix. Depo- 

in Bucureşti, la farmacia d-lui F. W  
urner, şi la d-nii Apel et C-

Medaiie d’or a I Exposition Universelle 
de Paris 1878.

L .  - A . F  R O G  H E S
42 CALEA V IC TO RIEI i i  

BUCUREŞTI

A se ad resa  3 s tra d a  M ayer- 
beer P a ris , la p ropaga to ru l Iui 
A nti-O besitas.

Medalia de aur. 
Paris 1878.


